

多地党员干部体验式调研外卖配送 穿梭大街小巷 和你一起奔忙

编者按：习近平总书记强调，“多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位调研”“切实把调研成果转化转化为解决问题、改进工作的实际举措”。

穿梭在大街小巷，奔忙于楼宇之间。近年来，随着互联网的快速发展，外卖配送员逐渐成为连接千家万户日常生活的纽带之一。关心关注这些新业态、新就业群体，既是党员干部回应民生关切的重要举措，也是提升自身管理能力的必然要求。

今年以来，不少地方组织党员干部对新业态进行体验式、沉浸式调研。近期，本报记者跟随三名干部全程体验外卖配送员送餐工作，感受他们忙碌的一天，体味骑行路上的酸甜苦辣，同时也倾听他们在个人发展、权益保障等方面遇到的难题，切实推动问题解决、提升调研成效。

天津北辰区干部变身外卖骑手 加强党建引领，暖心服务做细做实

本报记者 武少民

穿上外卖服，戴上头盔，骑上电动车……近日，天津市北辰区委机关干部变身“先峰骑手”，零距离体验外卖配送员送餐过程。

上午9时，北辰区天穆镇蓝岸森林美团站点晨会结束，北辰区委组织部一科科长吕若凡成为一名“新入职”的外卖配送员。

1989年出生的吕若凡，虽然抓外卖行业党建是他的分内事，但体验外卖配送工作还是第一次。跟随外卖配送员李振宇的脚步，吕若凡开启了“沉浸式调研”的一天。

“入行4年了，北辰每个小区每栋楼都印在脑子里了。哪条路快、哪个门好走、什么顺序取单送单，线路规划已经在脑子里了。”李振宇说。

说话间就到了送单的地方，但是敲门3分钟没有人开，打电话也无人接听。“咋回事？不会是走错了吧？确定是这栋楼嘛？超时了吗？”吕若凡一连串疑问。

“这还不确定，肯定是在这栋楼。”俩人不停地敲门。一位睡眼惺忪的居民开了门：“不好意思，刚才没听见。”

“现在单还不多，也没有超时，要是单急的时候，还挺耽误事儿。”趁着等单的时间，李振宇打开送单记录，自豪地展示起来：“你看，我现在是‘六星骑手’，送单一单还多一些奖励金。”

“想入党吗？”想到自己的本职工作，吕若凡问。

“上学时就想过，觉得入党好。但是怎么入党啊？”

“先写入党申请书，说说你之前学习、成长和现在送外卖的情况，然后结合你的工作，说说为啥入党，入党想怎么干。写完交给咱站点所在社区的党组织，加强学习好好工作，经过组织考察就有机会入党了！”

吕若凡认为，新就业群体中的积极分子怎么入党、在哪里入党都是新的课题。像李振宇一样干一行、爱一行、钻一行的外卖配送员还有很多，他们是业务能手，党组织应该把他们引领好、带动好。

“春天柳絮飘，夏天虫子爬，秋天风很大，冬天气温低！”在和李振宇交谈中，吕若凡了解到外卖配送员一年四季的辛苦。

“现在有了‘红色加油站’，渴了累了能喝口水、歇歇脚，挺好的。”李振宇说。2021年以来，北辰区建设了300多个“红色加油站”，为外卖配送员提供歇脚休息、充电饮水、避暑取暖等服务。

这次体验也验证了吕若凡前期发现的问题：部分“红色加油站”由于地理位置不佳、基础设施不齐全、工作人员服务意识不强等原因，使用率和知晓度还不高。

“要发挥党组织的力量，真正把‘红色加油站’用好，把暖心服务做深做细做实，做到服务对象的心坎里。”吕若凡说。

云南昆明盘龙区干部体验新业态 协调社区资源，解决停车吃饭难题

本报记者 叶传增

中国共产党北京市委员会主管主办 前线杂志社 编辑出版：中共北京市委前线杂志社

社论

推动京津冀协同发展不断迈上新台阶 学思想 强党性 重实践 建新功 论不断提高“政治三力” / 奚浩人

系统深入宣传阐释党的创新理论的匠心之作 / 康晓强

从党的两次大调研看当前大兴调查研究 / 金石志

深入学习贯彻党的二十大精神

发展全过程人民民主必须坚持党的领导 / 戴立兴 张莉

推动政协协商与基层协商有机衔接 / 孙照红

发挥统一战线凝聚人心汇聚力量的强大法宝作用 / 左鹏

理论前沿

人类命运共同体十周年：从理念到实践 / 王文

人类命运共同体的全球治理话语意涵 / 桑建泉

中国倡议擘画人类命运共同体美好图景 / 徐艳玲 易地

前线论坛

论“钉钉子” / 前线特约评论员

积极人设为什么激励成功 / 本刊特约评论员

透视当代西方反智主义 / 张旭

本刊关注

ChatGPT：人工智能时代的双刃剑 / 景丽萍 刘健

AIGC：以高效治理推动健康发展 / 李绪青 朱闻

定价：15元，全年180元 联系电话：010-89152790 地址：北京市丰台区西三环南路1号 邮编：100161

河北固安县干部体验外卖配送 了解所需所盼，推动完善权益保障

本报记者 邵玉姿

傍晚6时，忙完手头的工作，代明宇就穿上外套，匆匆出了门。骑上电动车，出了单位大门向西，约10分钟后，代明宇抵达金海太阳公园小区门口。“我和李峰约好在这会合。”代明宇说。

代明宇是河北省固安县委组织部的一名干部。为了更好地推进新业态新就业群体党建工作，今年3月开始，固安县委组织部与县市场监管局、县总工会等部门联合开展体验式调研活动。最近，代明宇每天都利用工余时间和外卖配送员李峰一起走街串巷送外卖。

晚上6时15分，李峰也赶到小区门口。停下电动车后，两人一路小跑直奔居民楼。5分钟后，又一起骑上电动车前往下一个送餐点。

接单、取餐、送餐，一路奔跑一路忙……当天，固安迎来沙尘天气。李峰的订单比往常要多，平均每小时达到七八单。约晚上8时，李峰突然接到一个投诉：因为商家对包装袋密封不严，导致食物包装盒上有尘土，汤汁也有洒落的现象。为了不影响继续送餐，李峰没有多做辩解，而是坦然接受了平台的处理。

“是商家的疏忽，加上受恶劣天气影响才导致的问题，可受影响的却是配送员。”代明宇看在眼里、记在心里。他和李峰聊起平台的奖惩机制，这才发现，不同于平台对外卖配送员的严格要求，平台对商家、客户的监管机制并不完善。

“恶劣天气影响，督促商家加强食品

包装，减轻对外卖配送员的影响。”“推动平台完善奖惩机制，同时完善权益保障体系，加强对外卖配送员的权益保障。”回到家后，代明宇赶忙拿出记录本记下今天的调研情况和发现的问题。

“作为党政机关工作人员，我们不能只坐在办公室想问题，深入基层才能发现真问题。”固安县委组织部组织二科科长刘艳超介绍，“去年，我们共选派60余名机关干部，通过与外卖配送员开展结对体验，深入了解了他们的所急所需所盼。今年我们又选派了20余名机关干部继续参与体验式调研，进一步了解当前外卖行业的发展状况。”

针对调研发现的问题，固安县推出了一系列措施：依托社区党群服务中心建设“固乡暖驿”服务站，让外卖配送员渴能喝水、累能歇脚、伤能用药、急能充电；联合县域内5家民办医院党支部，为外卖配送员提供便捷医疗服务和优惠体检套餐；成立固安县首个网约配送员党支部，以党建引领，凝聚更多力量。



代明宇（左）和外卖配送员正在河北省固安县一餐饮店内取餐，准备为顾客派送。 吴迪摄（人民视觉）

云南昆明盘龙区干部体验新业态 协调社区资源，解决停车吃饭难题

本报记者 叶传增

“您的外卖到了，祝您用餐愉快！”近日，云南省昆明市盘龙区龙泉街道盘江社区党委书记范自兴送完最后一单外卖，已经过了下午4时。

从早上到下午，范自兴跟着美团外卖朗悦湾站点的骑手累计送了39单。回到站点，停好电单车，范自兴感觉腿肚子直发抖。顾不得疲惫，他掏出手机，拨通社区同事的电话：“半小时后会议室开会，请大家参加！”

赶到会议室，参会人员已到齐，范自兴直奔主题：“今天送餐，又发现几个小区存在外卖配送员停车难的问题，大家想想怎么解决。”

今年以来，盘龙区委两新组织工委

在全区开展新业态新就业群体体验式调研，发动街道和社区工作人员当一天外卖配送员，近距离体验他们的工作，准确了解外卖配送员的困难和需求。

一天的体验式调研，范自兴发现，一些小区门口缺少非机动车临时停放点，外卖配送员为了节约送餐时间，车辆随意停放在小区出入口。

盘江社区党委牵头，召集辖区内5家物业公司负责人、居民和外卖配送员代表开了一场座谈会。经过协商，各方达成一致意见，在小区门口规划设置非机动车临时停车位，规范引导外卖配送员有序停放车辆。

除了停车难，吃饭难也是困扰外卖

配送员的一大问题。“中午饭点是外卖配送员最忙碌的时候，等送完餐，许多商家也歇业了。”有没有办法能让外卖配送员吃上热乎饭？范自兴将调研中发现的问题上报给街道。龙泉街道党工委副书记谢鑫斌和社区干部商量后，想到一个好办法：将各个社区针对老年人创办的爱心食堂营业时间顺延到下午4时，满足外卖配送员的用餐需求。

“社区爱心食堂离我们站点不远，饭菜既实惠又可口。”美团外卖朗悦湾站点负责人王强对这一暖心举动赞不绝口。

盘龙区委两新组织工委副书记赵颜介绍，针对调研发现的问题，盘龙区创新探索新业态新就业群体“新新荟”党建项目，联合区总工会、人社局等部门开展“暖蜂”关爱行动，充分整合党群服务中心、职工驿站等资源，建成并投入使用63个“幸福盘龙·蜂享驿站”，让城市“小蜜蜂”们累了能歇脚、渴了能喝水，为新业态新就业群体提供便捷实用的场所。

干部状态新观察·大兴调查研究之风

“两岸关系前瞻与思考”研讨会在京举行

本报北京6月5日电 （记者江琳）海峡两岸关系研究中心与台湾清流文教协会5日下午在北京举办“两岸关系前瞻与思考”研讨会。新党代表团、两岸有关方面嘉宾和专家学者与会。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略。当前，两岸关系再次面临道路和方向的选择，要坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉。两岸的事是两岸中国人的家里事，应该商量着办，也完全可以商量得好。要坚持在一个中国原则和“九二共识”基础上，推进同台湾各党派、各界别、各阶层人士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商，丰富和平统一实践。

新党主席吴成典表示，在中华民族伟大复兴的进程中，台湾不应缺席。新党希望两岸携手，坚持一个中国原则，坚决反对“台独”，维护台海和平，推动协商“两制”台湾方案，促进和平统一，实现民族复兴。

与会两岸嘉宾围绕“两岸关系道路与关键抉择”“两岸关系大势与携手奋斗”两项议题开展交流研讨。大家认为，要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。面对两种道路与前景的选择，要坚持“九二共识”，维护两岸关系稳定发展的基础，坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉，为台海谋和平，为同胞谋福祉。要积极参与两岸对话协商，为推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程贡献智慧和力量，携手共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

调查研究 凝聚共识

党的二十大报告明确提出，“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”“加快建设制造强国”。2022年，中央经济工作会议部署2023年重点经济工作任务，要求围绕制造业重点产业链，找准关键核心技术企业和薄弱环节，集中优质资源合力攻关，保证产业链自主可控和安全可靠，确保国民经济循环畅通。

今年4月，受中共中央委托，九三学社中央主席武维华、常务副主席邵鸿率调研组赴广东、辽宁两地，围绕“以科技创新引领制造业重点产业链优化升级”这一重点考察调研主题，了解科技创新引领我国制造业重点产业链优化升级的现状、政策落实情况、主要困难和存在问题，力求在提升制造业创新能力、改善市场环境、推动制造业高质量发展方面提出务实有效的对策建议。

深入企业和科研一线，了解产业链优化升级现状

从重点行业制造业高新技术企业到重点实验室、产业技术研究院等创新平台，为期4天的时间里，调研组深入深圳、东莞、佛山、广州等地的13个单位和企业，进行实地调研。

调研组先后来到中国电子信息产业集团有限公司、华为技术有限公司、深圳新宙邦科技股份有限公司、比亚迪汽车工业有限公司、松山湖材料实验室、中国散裂中子源、广东拓斯达科技股份有限公司、易事特集团股份有限公司、美的集团、季华实验室、瀚蓝环境股份有限公司、小鹏汽车、鸿基创能科技（广州）有限公司和广东省新一代通信与网络创新研究院等，开展实地调研，了解情况，听取意见与建议。

“国家政策在支持企业科技创新方面落实得怎么样？”“在提升企业科技创新能力方面有哪些好的做法和经验，存在哪些问题？”来到企业考察时，调研组首先抛出这些最关注的问题，并与高科技创新企业负责人进行面对面的深入交流。

在辽宁，调研组先后到大连、沈阳，深入大连船舶重工集团有限公司、大连液流电池储能调峰电站、中科院大连化学物理研究所、大连华锐重工集团股份有限公司、中航沈飞股份有限公司、拓荆科技股份有限公司、沈阳鼓风机集团有限公司、沈阳铸造研究所有限公司等，就加强科技创新，推动制造业产业链集群发展，创新平台对制造业重点产业链优化升级的引领状况，强化制造业企业科技创新主体地位，充分发挥数字化转型在产业链转型升级中的基础性作用，促进创新链产业链资金链人才链“四链”深度融合等内容深入调研、了解情况，与研发人员和企业负责人交流讨论并听取意见建议。

坚持问题导向，注重意见收集

“科技创新中存在哪些难点？”“目前有哪些好的做法、经验？”“企业跟科研院所怎样合作比较有效？”……通过召开座谈会，调研组提出问题，悉心听取各方意见，相关负责人也积极反映科技创新中存在的突出问题。

在企业和创新平台的负责人面对面交流中，调研组详细了解了科技引领我国制造业重点产业链优化升级的现状和政策落实情况，了解目前遇到的主要困难和共性问题。

调研期间，调研组在广州召开座谈会，听取了广东省政府关于广东省以科技创新引领制造业重点产业链优化升级的情况介绍。广东省发展改革委、科技厅、工信厅等相关部门与专家学者作交流发言，围绕工作实际和调研课题介绍情况、提出建议。

调研组赴辽宁调研，旨在进一步了解科技创新对制造业高质量发展的促进和引领作用，听取相关建议。在座谈会上，调研组听取了辽宁省政府关于“以科技创新引领制造业重点产业链优化升级”的情况介绍，相关部门负责人与调研组专家学者作交流发言，介绍情况、提出建议。

收集经验做法与共性问题，提供决策参考

进企业、访平台、下车间、开座谈……虽然调研行程密集，但每到一处，调研组成员都会认真听取企业和单位的意见，认真记录重要问题，广泛搜集好的经验做法、存在的共性问题和面临的具体困难。

调研组认为，广东作为我国制造业大省，要充分发挥在科技创新引领制造业高质量发展中的积极作用。近年来，广东坚持制造业立省，规上制造业增加值和企业数量、国家级高新技术企业总量、知识产权综合发展指数、区域创新能力等方面均居全国第一位，在制造业智能化、绿色化、质量效益提升和开放合作方面都取得明显成效。同时要正视发展面临的问题和短板，进一步强化企业科技创新主体地位，进一步发挥好各类科技创新平台的作用，在以科技创新引领制造业高质量发展的实践中，努力走在全国前列。

调研组表示，辽宁以科技创新引领制造业高质量发展取得了积极成效，希望辽宁进一步解放思想、深化改革，着力加强市场生态建设，在加大科技创新投入、加快关键核心技术攻关、提高科技成果转化水平上持续发力，提升企业活力和市场竞争力。

调研组认为，坚持科技创新，促进制造业产业链优化升级，还有很多需要关注的方面和应该着力解决的问题。九三学社中央调研组将通过一系列深入调研与座谈，对研发机构、企业主体和地方政府反映的各方面具体问题进行梳理、归纳、分析，进一步聚焦我国制造业面临的迫切问题，提出务实管用的建议，高质量完成中共中央委托的调研任务。

本报记者 洪秋婷

九三学社中央调研组对广东辽宁开展重点考察调研

